



Zastępca Prezesa
Maria Fajger

Wykonawcy

Nasz znak:
ZP. 529 .DDD.69097g.2021

Data:

29.12.2021 r.

Dotyczy: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego na wyłonienie Beneficjenta poddziałania 2.3 „Wsparcie dla szkolenia doradców” w ramach działania „Usługi doradcze, usługi z zakresu zarządzania gospodarstwem rolnym i usługi z zakresu zastępstw” objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 w celu kompleksowej organizacji i przeprowadzenia bezpłatnych szkoleń dla doradców w zakresie Racjonalnego gospodarowania wodą w rolnictwie i Wyzwań rolno-środowiskowo – klimatycznych w rolnictwie

Działając na podstawie art. 135 ust. 2 ustawy z dnia 11 września 2019 roku Prawo zamówień publicznych (Dz. U. 2021 poz. 1129 ze zm.; dalej: „ustawa”) Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa z siedzibą w Warszawie przy Al. Jana Pawła II nr 70, zwana w dalszej treści pisma „Zamawiającym”, udziela odpowiedzi na pytanie zgłoszone w przedmiotowym postępowaniu.

Pytanie nr 1

Mając na uwadze szeroki zakres szkoleń obu części zamówienia tj. Część nr: 1 Racjonalne gospodarowania wodą w rolnictwie i Część nr: 2 Wyzwania rolno-środowiskowo-klimatyczne w rolnictwie wykraczający poza kierunki: rolnictwo, ekonomia rolnictwa, ekonomia, zarządzanie, zootechnika, ogrodnictwo, technika rolnicza i leśna a obejmujące zagadnienia dot. klimatu, gospodarki wodnej, hydrologii, inżynierii i ochrony środowiska celem jest rozszerzenie zakresu wymagań dla Wykładowców o ww. kierunki, co zapewni możliwość zapewnienia Wykonawcy przeprowadzenia szkoleń zgodnie z oczekiwaniami Zamawiającego i o najwyższej jakości. Rozszerzenie wymagań z zakresu wykształcenia dla Wykładowców przekłada się również na zwiększenie szansy udziału w postępowaniu Wykonawców, którzy dysponują kompetentną i doświadczoną kadrą w przedmiocie szkoleń a nie spełniają wymogu obecnie zdefiniowanego wykształcenia kierunkowego.

Wobec powyższego wnioskujemy o zmianę zapisów dot. wykształcenia wykładowców w zakresie:

1. cz. 1 zamówienia we wszystkich miejscach zamówienia z:

- co najmniej wykształcenie wyższe na kierunku: rolnictwo, lub ekonomia rolnictwa, lub ekonomia, lub zarządzanie, lub zootechnika, lub ogrodnictwo, lub technika rolnicza i leśna, lub biologia lub zgodnie z niżej wymienionymi wytycznymi: studia wyższe, dla których program kształcenia lub zakres kształcenia obejmował treści związane z hodowlą roślin, uprawą roślin,

ochroną roślin, hodowlą lasu, ochroną zasobów leśnych, chowem zwierząt lub z budową, obsługą lub oceną techniczną pojazdów, maszyn i urządzeń stosowanych w produkcji roślinnej, w wymiarze łącznym co najmniej 60 punktów ECTS lub studia podyplomowe w tym zakresie w wymiarze łącznym co najmniej 30 punktów ECTS

na:

- co najmniej wykształcenie wyższe na kierunku: rolnictwo, lub ekonomia rolnictwa, lub ekonomia, lub zarządzanie, lub zootechnika, lub ogrodnictwo, lub technika rolnicza i leśna, lub biologia, lub hydrologia lub inżynieria środowiska lub ochrona środowiska lub geografia lub zgodnie z niżej wymienionymi wytycznymi: studia wyższe, dla których program kształcenia lub zakres kształcenia obejmował treści związane z hodowlą roślin, uprawą roślin, ochroną roślin, hodowlą lasu, ochroną zasobów leśnych, chowem zwierząt lub z budową, obsługą lub oceną techniczną pojazdów, maszyn i urządzeń stosowanych w produkcji roślinnej, w wymiarze łącznym co najmniej 60 punktów ECTS lub studia podyplomowe w tym zakresie w wymiarze łącznym co najmniej 30 punktów ECTS.

2. cz. 2 zamówienia we wszystkich miejscach zamówienia z:

- co najmniej wykształcenie wyższe na kierunku: rolnictwo, lub ekonomia rolnictwa, lub ekonomia, lub zarządzanie, lub ogrodnictwo, lub technika rolnicza i leśna, lub biologia lub zgodnie z niżej wymienionymi wytycznymi: studia wyższe, dla których program kształcenia lub zakres kształcenia obejmował treści związane z hodowlą roślin, uprawą roślin, ochroną roślin, hodowlą lasu, ochroną zasobów leśnych, chowem zwierząt lub z budową, obsługą lub oceną techniczną pojazdów, maszyn i urządzeń stosowanych w produkcji roślinnej, w wymiarze łącznym co najmniej 60 punktów ECTS lub studia podyplomowe w tym zakresie w wymiarze łącznym co najmniej 30 punktów ECTS

na:

- co najmniej wykształcenie wyższe na kierunku: rolnictwo, lub ekonomia rolnictwa, lub ekonomia, lub zarządzanie, lub ogrodnictwo, lub technika rolnicza i leśna, lub biologia, lub hydrologia lub inżynieria środowiska lub ochrona środowiska lub geografia lub zgodnie z niżej wymienionymi wytycznymi: studia wyższe, dla których program kształcenia lub zakres kształcenia obejmował treści związane z hodowlą roślin, uprawą roślin, ochroną roślin, hodowlą lasu, ochroną zasobów leśnych, chowem zwierząt lub z budową, obsługą lub oceną techniczną pojazdów, maszyn i urządzeń stosowanych w produkcji roślinnej, w wymiarze łącznym co najmniej 60 punktów ECTS lub studia podyplomowe w tym zakresie w wymiarze łącznym co najmniej 30 punktów ECTS.

Odpowiedź:

Zamawiający działając na podstawie art. 137 ust. 1 ustawy, wprowadza następujące zmiany w treści specyfikacji warunków zamówienia (dalej: „SWZ”):

1. W Rozdziale III.2 pkt. 1.3.2.b).1 SWZ oraz pkt. VI.3.5) w Załączniku nr 1 do SWZ otrzymują brzmienie:

„b).1 Wykładowca - w zakresie części nr 1 zamówienia - Racjonalne gospodarowania wodą w rolnictwie:

Wykonawca powinien zapewnić podczas każdego szkolenia, co najmniej 2 wykładowców zgodnie z poniższymi wymaganiami;

co najmniej wykształcenie wyższe na kierunku: rolnictwo lub ekonomika rolnictwa, lub ekonomia, lub zarządzanie, lub zootechnika, lub ogrodnictwo, lub technika rolnicza i leśna lub zgodnie z niżej wymienionymi wytycznymi: studia wyższe, dla których program kształcenia lub zakres kształcenia obejmował treści związane z hodowlą roślin, uprawą roślin, ochroną roślin, chowem zwierząt lub z budową, obsługą lub oceną techniczną pojazdów, maszyn i urządzeń stosowanych w produkcji roślinnej, w wymiarze łącznym co najmniej 60 punktów ECTS lub studia podyplomowe w tym zakresie w wymiarze łącznym co najmniej 30 punktów ECTS, co najmniej 3 letni staż pracy, podczas którego zrealizował w charakterze wykładowcy co najmniej 15 godzin zajęć dydaktycznych (gdzie 1 godzina zajęć dydaktycznych wynosi 45 minut) w zakresie objętym programem szkolenia lub wykładów lub zajęć ze studentami, z zakresu objętego programem szkolenia.

W przypadku wykładowców, będących pracownikami naukowymi lub pracownikami badawczo-technicznymi instytutów badawczych lub PAN prowadzących badania z zakresu nauk rolniczych, dla uznania posiadania doświadczenia i kwalifikacji wystarczającym będzie wykazanie się co najmniej 3 – letnim stażem pracy w tych instytucjach i co najmniej 1 publikacją lub artykułem o tematyce objętej programem szkolenia.

Do realizacji całego zamówienia w części nr 1 Wykonawca powinien zapewnić udział co najmniej 8 różnych wykładowców.

2. W Rozdziale III.2 pkt. 1.3.2.b).2 SWZ oraz pkt. VI.4.5) w Załączniku nr 1 do SWZ otrzymują brzmienie:

„b).2 Wykładowca - w zakresie części nr 2 zamówienia - Wyzwania rolno-środowiskowo - klimatyczne w rolnictwie:

Wykonawca powinien zapewnić **podczas każdego szkolenia, co najmniej 2 wykładowców** zgodnie z poniższymi wymaganiami:

- co najmniej wykształcenie wyższe na kierunku: rolnictwo, lub ekonomika rolnictwa, lub ekonomia, lub zarządzanie, lub ogrodnictwo, lub technika rolnicza i leśna, lub biologia zgodnie z niżej wymienionymi wytycznymi: studia wyższe, dla których program kształcenia lub zakres kształcenia obejmował treści związane z hodowlą roślin, uprawą roślin, ochroną roślin, hodowlą lasu, ochroną zasobów leśnych, chowem zwierząt lub z budową, obsługą lub oceną techniczną pojazdów, maszyn i urządzeń stosowanych w produkcji roślinnej, w wymiarze łącznym co najmniej 60 punktów ECTS lub studia podyplomowe w tym zakresie w wymiarze łącznym co najmniej 30 punktów ECTS

- co najmniej 3 letni staż pracy, podczas którego zrealizował w charakterze wykładowcy co najmniej 15 godzin zajęć dydaktycznych (gdzie 1 godzina zajęć dydaktycznych wynosi 45 minut) w zakresie objętym programem szkolenia lub wykładów lub zajęć ze studentami, z zakresu objętego programem szkolenia.

W przypadku wykładowców, będących pracownikami naukowymi lub pracownikami badawczo-technicznymi instytutów badawczych lub PAN prowadzących badania z zakresu nauk rolniczych, dla uznania posiadania doświadczenia i kwalifikacji wystarczającym będzie wykazanie się co najmniej 3 - letnim stażem pracy w tych instytucjach i co najmniej 1 publikacją lub artykułem o tematyce objętej programem szkolenia.

Do realizacji całego zamówienia w części nr 2 Wykonawca powinien zapewnić udział, co najmniej 8 różnych wykładowców.

Pytanie nr 2

Czy Zamawiający uzna wykształcenie wyższe wykładowcy na kierunku inżyniera środowiska i zarządzanie zasobami wodnymi, który wykaże się ponad 3-letnim stażem pracy w instytucie badawczo-naukowym (Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej – Państwowy Instytut Badawczy), który wykaże się co najmniej 1 publikacją lub artykułem o tematyce objętej programem szkolenia, który wykaże się prowadzeniem badań w ramach rozprawy doktorskiej ubiegając się o stopień doktora nauk rolniczych w Instytucie Technologiczno-Przyrodniczym – Państwowym Instytucie Badawczym i zdany egzaminem z podstaw rolnictwa?

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że pytanie nie dotyczy wyjaśnienia treści SWZ a oceny warunków udziału w postępowaniu. Jednocześnie Zamawiający wskazuje, że uzna, że Wykonawca spełnia warunek udziału w postępowaniu we wskazanym zakresie, jeżeli Wykonawca dysponuje i skieruje do realizacji danej części zamówienia wykładowców, którzy spełniają wymagania opisane w odpowiedzi na Pytanie nr 1.

Pytanie nr 3

Czy Zamawiający uzna 3 letni staż pracy wykładowcy, który zrealizował w charakterze wykładowcy co najmniej 15 godzin zajęć dydaktycznych nie tylko dla rolników lub doradców rolniczych w zakresie objętym programem szkolenia lub wykładów lub zajęć ze studentami, z zakresu objętego programem szkolenia, ale także dla innych grup społecznych, w tym szeroko rozumianego społeczeństwa w ramach ogólnodostępnych spotkań konsultacyjnych i szkoleniowych z zakresu objętego programem szkolenia.

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że pytanie nie dotyczy wyjaśnienia treści SWZ a oceny warunków udziału w postępowaniu. Jednocześnie Zamawiający wskazuje, że uzna, że Wykonawca spełnia warunek udziału w postępowaniu we wskazanym zakresie, jeżeli Wykonawca dysponuje i skieruje do realizacji danej części zamówienia wykładowców, którzy spełniają wymagania opisane w odpowiedzi na Pytanie nr 1.

Pytanie nr 4

Czy w przypadku wprowadzenia obostrzeń Covid-19 uniemożliwiających przeprowadzenie szkoleń w sposób wskazany w OPZ Zamawiający dopuszcza przeprowadzenie szkoleń w formule zdalnej, lub dopuszcza przedłużenie umowy do czasu kiedy przeprowadzenie szkoleń w takiej formule będzie możliwe?

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że obecnie nie dopuszcza przeprowadzenia szkoleń w formie zdalnej. Jednocześnie Zamawiający wskazuje, że zgodnie z § 8 ust. 4 Wzoru formularza umowy, stanowiącego Załącznik nr 9 do SWZ, możliwa jest zmiana Harmonogramu realizacji operacji.

Pytanie nr 5

Prosimy o wskazanie orientacyjnej liczby uczestników szkoleń tj. doradców rolniczych, którzy mają zostać przeszkoleni w poszczególnych częściach zamówienia w podziale na województwa. Proponowaną formę odpowiedzi przedstawiono poniżej:

Województwo	Planowana liczba uczestników	
	Część nr 1 zamówienia – „Racjonalne gospodarowania wodą w rolnictwie”	Część nr 2 zamówienia – „Wyzwania rolno-środowiskowo – klimatyczne w rolnictwie”
dolnośląskie		
kujawsko-pomorskie		
lubelskie		
lubuskie		
łódzkie		
małopolskie		
mazowieckie		
opolskie		
podkarpackie		
podlaskie		
pomorskie		
śląskie		
świętokrzyskie		
warmińsko-mazurskie		
wielkopolskie		
zachodniopomorskie		

Odpowiedź:

Zamawiający wyjaśnia, iż nie określa liczby uczestników szkoleń z poszczególnych województw. Należy zwrócić uwagę, iż zgodnie z zapisami w części VI OPZ dla każdej części zamówienia **nabór** do uczestnictwa w szkoleniach musi uwzględniać doradców rolniczych ze wszystkich województw,

Jednocześnie Zamawiający wskazuje, że zasady rekrutacji uczestników szkoleń zostały określone w pkt. 32 – 40 w Załączniku nr 1 do SWZ.

Zamawiający działając na podstawie art. 137 ust. 1 ustawy, wprowadza następującą zmianę:

Pkt 34 w Załączniku nr 1 do SWZ Opis Przedmiotu Zamówienia otrzymuje brzmienie:

„Wykonawca w celu rekrutacji uczestników może korzystać z list doradców prowadzonych przez Centrum Doradztwa Rolniczego w Brwinowie i współpracować z podmiotami świadczącymi usługi doradcze. Nabór do uczestnictwa w szkoleniach musi uwzględniać doradców rolniczych ze wszystkich województw, zarówno zatrudnionych w podmiotach publicznych jak i prywatnych.”

Pytanie nr 6

W kontekście zapisów OPZ: *W razie konieczności obiekt musi być dostosowany dla osób z niepełnosprawnościami, jeżeli takie osoby są wśród organizatorów, wykładowców lub uczestników szkolenia (V. Szczegółowe zadania wykonawcy pkt. 13)* prosimy o informację ilu

uczestników szkolenia dotyczy ten zapis oraz kiedy Wykonawca zostanie poinformowany o sytuacji, że w szkoleniu bierze udział osoba niepełnosprawna? Prosimy o wskazanie liczby osób niepełnosprawnych, którzy mają zostać przeszkoleni w poszczególnych częściach zamówienia w podziale na województwa. Proponowaną formę odpowiedzi przedstawiono poniżej:

Województwo	Planowana liczba uczestników z niepełnosprawnościami	
	Część nr 1 zamówienia – „Racjonalne gospodarowania wodą w rolnictwie”	Część nr 2 zamówienia – „Wyzwania rolno-środowiskowo – klimatyczne w rolnictwie”
dolnośląskie		
kujawsko-pomorskie		
lubelskie		
lubuskie		
łódzkie		
małopolskie		
mazowieckie		
opolskie		
podkarpackie		
podlaskie		
pomorskie		
śląskie		
świętokrzyskie		
warmińsko-mazurskie		
wielkopolskie		
zachodniopomorskie		

Odpowiedź:

Zamawiający wyjaśnia, iż nie wskazuje liczby osób z niepełnosprawnościami zarówno wśród wykładowców jak i uczestników szkoleń. Zgodnie z zapisami Opisu Przedmiotu Zamówienia, który stanowi Załącznik nr 1 do SWZ, to Wykonawca odpowiada za zakontraktowanie wykładowców oraz rekrutację uczestników szkoleń, zatem konkretne dane będą znane Wykonawcy po przeprowadzeniu wskazanych czynności.

Pytanie nr 7

W kontekście zapisów OPZ: *Wykonawca nie będzie pobierał żadnych opłat od ostatecznych odbiorców szkoleń w ramach realizowanej operacji i jednocześnie zapewni zwrot kosztów poniesionych w związku z dojazdem na szkolenie – w przypadku wnioskowania przez uczestnika szkolenia o taki zwrot (V. Szczegółowe zadania wykonawcy pkt. 40) prosimy o wyznaczenie maksymalnej stawki za taki zwrot oraz wskazanie w OPZ zasad zwrotu kosztów (np. że zwrot kosztów dotyczy wyłącznie komunikacji zbiorowej i biletów w klasie 2). W innym przypadku*

oszacowanie kosztów w tym zakresie jest kłopotliwe dla Wykonawcy i może zawyżyć niepotrzebnie wartość zamówienia.

Odpowiedź:

Zamawiający wyjaśnia, że uczestnikowi szkolenia przysługuje zwrot kosztów przejazdu w wysokości udokumentowanej biletami lub fakturami obejmującymi cenę biletu środka transportu (w klasie 2), wraz ze związanymi z nimi opłatami dodatkowymi, w tym miejscówkami, z uwzględnieniem posiadanej przez uczestnika szkolenia ulgi na dany środek transportu, bez względu na to, z jakiego tytułu ulga przysługuje.

W przypadku korzystania przez uczestnika szkolenia z prywatnego środka transportu, uczestnikowi przysługuje zwrot kosztów przejazdu w wysokości stanowiącej iloczyn przejechanych kilometrów przez stawkę za jeden kilometr przebiegu, określoną w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 25.03.2002 r. w sprawie warunków ustalania oraz sposobu dokonywania zwrotu kosztów używania do celów służbowych samochodów osobowych, motocykli i motorowerów niebędących własnością pracodawcy (Dz. U. z 2002 r. nr 27 poz. 271 ze zm.).

Pytanie nr 8

W odniesieniu do zapisów OPZ: *Wykonawca zapewni możliwość wyboru wersji wegetariańskiej w zakresie wszystkich podawanych posiłków, jeżeli wśród uczestników znajdują się osoby praktykujące tego rodzaju dietę* (V. Szczegółowe zadania wykonawcy pkt. 44) prosimy o informację kiedy Wykonawca otrzyma taką informację.

Odpowiedź:

Zamawiający wyjaśnia, iż nie wskazuje minimalnej liczby posiłków wegetariańskich. Zgodnie z zapisami Opisu Przedmiotu Zamówienia, który stanowi Załącznik nr 1 do SWZ, to Wykonawca odpowiada za zakontraktowanie wykładowców oraz rekrutację uczestników szkoleń, zatem konkretne dane w zakresie preferencji żywieniowych będą znane Wykonawcy po przeprowadzeniu wskazanych czynności.

**Zamawiający informuje, że dokonane zmiany SIWZ są wiążące dla Wykonawców.
Jednocześnie Zamawiający informuje, że termin składania i otwarcia ofert pozostaje bez zmian.**

p.o. ZASTĘPCY PREZESA

Tomasz Kuśnierek

W.P.
29.11.2021